

معاشی ناہمواریوں کا اسلامی علاج

قسط سوم
نعیم صدیقی

اسرافیات کا سدباب | اسلام وہ دین ہے جس میں وضو اور غسل کے لئے ضرورت سے زیادہ پانی بہا دینا بھی عند اللہ قابل مواخذہ جرم ہے، کجا کہ عیش و عشرت کے ہنگاموں اور لہو و لعب میں اللہ کے خزانہ ہائے رزق کو مجزؤ کا جلتے۔ پھر یہ وہ دین ہے جس نے مسرفین کو شیطان کی برادری میں شامل کیا ہے۔ پس اگر پاکستان میں اسلامی نظام نافذ العمل ہوگا تو اسراف کا سدباب کرنے کے لئے اسے لازماً مختلف قانونی اور اخلاقی تدابیر اختیار کرنی پڑیں گی۔ سوسائٹی میں اسراف کے حسب ذیل اثرات نمایاں ہیں :-

(۱) دولت عامہ کا ایک کثیر حصہ امیر لوگ اور ان کی دیکھا دیکھی متوسط طبقے کے لوگ ضروریات زندگی سے بالاتر لالچینیات میں کھپا دیتے ہیں۔ نتیجہ سوسائٹی کے عوام کی محرومی بڑھ جاتی ہے۔

(۲) مسرفانہ معیار زندگی کے مصداق پورے کرنے کے لئے عوام کی جیبوں سے روپیہ نکالنے کی غیر اسلامی صورتیں اختیار کی جاتی ہیں، جن کی وجہ سے پورا معاشرہ بگڑ جاتا ہے اور لازماً ناہمواریاں بڑھتی ہیں۔

(۳) سوسائٹی کے بے شمار مدعوز تین عوامی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے اعلیٰ اور پاکیزہ خدمات انجام دینے کے بجائے فیس و سرودا و رامز کی تفریح کے دوسرے لوازم کے اہتمام میں کھپ جاتے ہیں اور پیداوار و صنعتوں اور علم و اخلاق کی ترقی کی رفتار کمزور ہو جاتی ہے۔

(۴) اسراف کی چھوٹ امر سے متوسط طبقے میں اور متوسط طبقے سے غریب عوام میں پھیلتی ہے اور اس طرح ایک عام اخلاقی انحطاط اس کے ساتھ ساتھ پھیلتا جاتا ہے۔

اسلامی شریعت نے اسرافیات کی روک تھام کے لئے جن چیزوں پر صریح قانونی بندشیں لگا دی ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ شراب اور دوسری نشہ آور چیزوں کے استعمال کو مجرم قابل مواخذہ ٹھہرایا ہے، دوسرے یہ ہے کہ سونے کے زیورات اور لٹیم کے ملبوسات کو مردوں کے لئے قطعی حرام کر دیا ہے، تیسرے یہ ہے کہ چاندی سونے کے برتنوں اور عورتوں کے زیورات کے سوا، دوسرے آرائشی سامانوں کو ممنوع قرار دیا ہے، چوتھے حرمت تعصاویہ کی وجہ سے آرٹ گیلریاں بنانے اور ڈرائنگ روم کو مجسموں سے آراستہ کرنے کا دروازہ بند کر دیا ہے، پانچویں پیشیہ درگیوں اور آلات موسیقی کے وجود کو مسلم سوسائٹی کے لئے ناقابل برداشت قرار دیا ہے، چھٹے قص اور بے حیائی کی دوسری صورتوں، نیز اور زشی اور عتی قسم کے تفریح آمیز کھیلوں کو مستثنیٰ کر کے (ابو و لعب اور تضحیح اوقات کو جائز نہیں رکھا، ساتویں قمار آمیز تفریحات کو حرام ٹھہرایا ہے، آٹھویں زندگی کی تقریبات میں ضیاع مال کو روکنے کے لئے ان کو سادگی کی حدود کا پابند کر دیا ہے، نویں بلا تشدید ضرورت کے کتے پالنے کی اجازت نہیں دی، دسویں مکانوں کو نقش و نگار سے مزین کرنے اور قبروں کو چھنے گچ بنوانے کو سخت مکروہ ٹھہرایا گیا ہے، گیارہویں لباس میں کبر کے (ادغام معاشرت میں) ٹھاٹ کے مظاہرے کو بھی حرام کر دیا ہے۔

یہ ایسے طے شدہ امور ہیں کہ اسلامی نظام میں شارع کی ہدایات کے تحت قانونی طور پر محکمہ احتساب امر اور عوام کو ان سارے مفاسد سے روک دے گا، اور ظاہر ہے کہ یہ اجتماعی دولت کو محفوظ کر لیتے اور معاشی ناہمواریوں کو دور کرنے اور امر اور عوام میں اخوت و مساوات پیدا کرنے کی بہترین صورت ہے۔ ان مفاسد سے معاشرے کو پاک کر دینے کے بعد معیار زندگی ایسا سادہ ہو جاتا ہے کہ پھر ہمارے ہاں کی محنت کی اجرتیں اور اشیاء کی قیمتیں اور دپے کی قیمت خرید بین الاقوامی مارکیٹ میں بری بری قوموں کی معاشی برتری کو شکست دے سکتی ہے۔

مزید اجتہادی بندشیں | منصوص اسرافیات کی مختلف شکلوں کو اور ان کے متعلق شریعت کے نو اہمی حکمتوں کو ملحوظ رکھ کر ایک اسلامی حکومت کی پارلیمنٹ یہ طے کر سکتی ہے کہ اسراف کے دوسرے مظاہر کون سے ہیں جن کی حرمت کے لئے اگر کوئی منصوص دلیل نہ ہو تو کم از کم وہ خستہات ضرور ہیں۔ امدان کی بندش کا اہتمام کر سکتی ہے۔ علاوہ بریں عام اوسط درجے کی زندگی کی ضروریات کو مستثنیٰ کر کے آرائش، زیبائش، جائز

تفریحات، اور خوشحالی اور آرام پسندی کے لوازم پر بڑھتے ہوئے ٹیکس لگا کر ان کے فروغ کو روکنے کی تدبیر کی کوشش کرے۔ اس سے بہ یک وقت دو فائدے ہوں گے، ایک یہ کہ لوگ ضروریات تک مصروفیت کو محدود رکھنے پر مائل ہوں گے، دوسرے یہ کہ عوام ملک کی اجتماعی ضروریات کے لئے فنڈز بہم پہنچا سکیں گے۔ بطور مثال یہ کہا جاسکتا ہے کہ غربا اور اوسط درجے کے گھرانوں کی ضروریات سے گراں قسم کے پارچات، بقم، فرنیچر، فرش، قالین، ریفریجریٹرز، ہیلڈیو ٹی وی، مائیکرو ویو، ریڈیو سیٹ وغیرہ خریدنے والوں کو ملک کی اجتماعی ضروریات کے لئے مرکزی فنڈ میں ٹیکس داخل کرنا چاہئے۔ اسی طرح ریلوں میں فٹ کلاس اور سیکنڈ کلاس میں سفر کرنے والوں کے کرایوں کے ساتھ ایسا ٹیکس ضروریات میں ہونا چاہئے جو تیسرے درجے کے مسافروں کی سہولیات کے لئے صرف ہو۔ اسی طرح جو لوگ دو منزلہ، سہ منزلہ اور طویل و عزیز مکانات تعمیر کرنا چاہیں وہ جہاں اپنے آرام کے لئے بہت سارے پیسے صرف کرنے کی استطاعت کا مظاہرہ کرتے ہیں، وہاں ان سے غربا کی ضروریات کے لئے بھی مناسب حصہ وصول کیا جاسکتا ہے۔ علیٰ ہذا القیاس اسی معیار کی زندگی بسر کرنے والوں پر اجتماعی ضروریات کا بار اس طرح بخوبی تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

اسرفیات کے کاروباری اٹھے | موجودہ سوسائٹی میں اسرفیات اور تعیبات کے دلدادگان کے لئے باقاعدہ کاروبار ہوتے ہیں اور اٹھے قائم کئے جاتے ہیں۔ مثلاً پاکستان میں بے شمار مراکز بدکاری قانون کی سرپرستی میں قائم ہیں، کتنے ہی شراب خانے کھلے ہیں، لاکھوں ہی سینما چل رہے ہیں، کئی قصے گا ہیں ہیں، بہت سے قمار خانے ہیں اور ان کے ذریعے اسراف اور عیاشی کی باقاعدہ تبلیغ ہوتی ہے۔ علاوہ بریں حکومت کے ریڈیو اسٹیشن بھی لوگوں کی تعیش پسندیوں کو غذا فراہم کرتے ہیں۔ اور لٹریچر بھی آرٹ کے خوشنام پر لہو و لہب کے اخلاق سوز اسباب کو فروغ دیتا ہے۔ اور مصوری و بت تراشی رہی کسری کسری کر دیتی ہے۔

ان اٹھوں کو جن کے ذریعے سرمایہ دار لوگ عوام کا اخلاق بگاڑ کر روپیہ کماتے ہیں، بند کئے بغیر معاشی ناہمواریوں کا سدباب کرنا ممکن نہیں ہے۔ رہا ریڈیو اور سینما کا معاملہ، سوالیہ دونوں ذرائع تعلیم و تربیت کو عوام کی ذہنی، اخلاقی، معاشرتی، ذہنی، صنعتی اور سیاسی ترقی کے لئے استعمال ہونا چاہئے، نہ کہ محاشقے اور بے حیائی کے ہنر سکھانے کے لئے! یہ سچا کہ ریڈیو اور سینما میں جائز قسم کی تفریحات رکھی جاسکتی ہیں۔ مگر لغویات کے لئے

بہر حال ان بہترین ذرائع کو وقف رہنے دینا کسی اسلامی حکومت کے لئے جائز نہیں ہے۔

اسلامی قانون وراثت کا نفاذ نظام سرمایہ داری کی خصوصیات میں سے ایک یہ بھی ہے کہ ایک شخص کی جمع شدہ دولت اور جائیداد کو حتیٰ الوسع یکجا رکھا جاتا ہے اور مرکز شدہ سرمائے کو جوں کا توں اولاد اکبر کی طرف منتقل کر دیا جاتا ہے۔ اسلام اس کے عین بالمقابل ایک فرد کی زندگی بھر کے اندوختے کو اس کی وفات پر کئی ٹکڑوں میں بانٹ دیتا ہے۔ بنا بریں اسلامی قانون وراثت معاشی ناہمواریوں کو دور کرنے اور دولت کو پھیلانے کا ایک نہایت ہی کامیاب ذریعہ ہے۔ اس قانون کے حسب ذیل خواص کو ذہن نشین کیئے بغیر اس کے معاشی عمل کا اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔

(۱) اس قانون کے تحت ۸ ایسے مستقل ورثا ہیں کہ ان میں سے ہر ایک کو لازماً متوفی کے ترکے میں حصہ ملتا ہے۔

(۲) اس قانون وراثت کے تحت ذکور کے ساتھ اثاثے بھی شریک ترکہ ہوتی ہیں، لہذا اس کے ذریعے دولت کا پھیلاؤ بہت زیادہ وسیع ہو جاتا ہے۔

(۳) یہ قانون دوسرے اعزہ کے ساتھ خاوند کے ترکے میں سے بیوی کو اور بیوی کے ترکے میں سے خاوند کو اہم حصہ دلاتا ہے اور یہ قاعدہ ایک برادری کے اموال کو دوسری برادری میں منتقل کر کے پھیلاؤ کی رفتار تیز تر کر دیتا ہے۔

(۴) یہ قانون ذوی الفرائض (اول درجے کے ۸ ورثا) کے ساتھ ذوی الارحام (دوسرے درجے کے ورثا) کے علاوہ عصبات (تیسرے درجے کے ورثا) کو بھی ترکے کا حق اقرار دیتا ہے، آلا یہ کہ از روئے قانون الاقدم فالاولیٰ قدم کے اصول پر بعض کو حصہ نہ پہنچتا ہو۔

(۵) اس قانون کی رو سے ہر شخص اپنے ترکے کے $\frac{1}{4}$ حصے کے بارے میں دو طرح کی وصیتیں کر سکتا ہے، بلکہ اسے ترغیب دی گئی ہے کہ وہ کرے اور بعض غلام کے نزدیک ایسا کرنا واجب ہے۔

(۶) اسٹیٹ عوامی ضروریات، رفاہ عامہ اور تحریک اقامت دین کے لئے وقف کرنا (دب) قانونی طور پر ترکہ نہ پانے والے اعزہ یا محسن دوستوں یا پتھر و سیسوں اور خاندانوں کو حصہ دلانا۔

(۶) اس قانون کی رو سے لاوارث لوگوں کے ترکے بیت المال میں داخل ہو کر مفادعا کیلئے مخصوص ہوجاتے ہیں۔ ان اشارات سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اسلامی قانون وراثت بڑے وسیع معاشی اثرات رکھتا ہے اور یہ جہاں نافذ ہو، وہاں دولت چند تجویروں میں مقید نہیں رہ سکتی اور نہ چند کارخانہ داروں اور زمینداروں کی معاشی اجارہ داری قائم رہ سکتی ہے۔

کیونٹ حضرات عموماً اسلامی قانون وراثت کی اہمیت کو نظر انداز کرنے کی کوشش کرتے ہیں، کیونکہ اگر سلام کے ذرائع سے معاشی مسئلہ حل ہونے لگے تو ان کا کیا کام باقی رہ جائے گا۔ کاش کہ وہ دیانت داری سے اس قانون کے معاشی عمل کا اسی طرح تحقیقی مطالعہ کریں جس طرح وہ نظریہ قدر زادہ *Surplus Value* کو سمجھنے کے لئے دماغ کھاتے ہیں۔ ان حضرات کی خدمت میں درخواست ہے کہ آپ براہ کرم ایک کانفرنس لیجئے اور پاکستان کے حالات پر اس قانون کو منطبق *Apply* کر کے دیکھئے کہ اس کے اثرات کیا ہوں گے۔ آج ہم ہکر ڈرافٹوں میں سے خوش حال لوگوں کی تعداد ۲ کروڑ کے لگ بھگ ہے اور بقیہ ۴ کروڑ مفلس، فاقد کش، مفلوک الحال، گراگرا و ضروریات زندگی سے محروم ہیں۔ آپ ایک حساب دال کی طرح اعداد و شمار کو مرتب کر کے نتیجہ نکالئے کہ اگر شرح اموات ۲ فی ہزار اور متوفیوں کے وسط وراثت اسلامی قانون کے مطابق ہم قرار پائیں تو حالانکہ عملاً یہ تعداد ۱ سے لے کر ۱۰، ۱۵، ۲۰ اور ۳۰ بلکہ اوپر تک جاسکتی ہے) تو دو کروڑ افراد کی خوشحالی کتنی مدت میں ہکر ڈرافٹوں میں منتقل ہو سکتی ہے؟ یہ اعداد و شمار کا ایک صفات اور سیدھا سا حساب حیرت انگیز نتائج تک لے جاتا ہے یعنی کل ۲۰ سال کی مدت میں ہماری پوری قومی دولت، ہکر ڈرافٹوں میں پھیل جاتی ہے اور غیر معمولی قسم کی ہراؤ بیچ بیچ کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ یہ بھی اس صورت میں جب کہ اسلامی نظام میں صرف قانون وراثت ہی واحد ذریعہ ہوا انتشار دولت کا، لیکن اگر زکوٰۃ اور دوسرے ذرائع بھی کام کریں تو پھر زیادہ سے زیادہ مدت جو مساوات عامہ پیدا کرنے کے لئے درکار ہے وہ ۱۰ سال سے زائد نہ ہوگی۔

یہ دس سال خاموشی اور پُراں اور غیر خونی انقلاب اگر اسلامی قانون وراثت اور اس کے دوسرے ذرائع اصلاح کے بل پر اس سے بہتر نتائج دکھا دے جتنے کہ روس میں اشتراکیت کے طبقاتی تصادم کے خونی

ہنگامے اور قتل و غارت کے طوفان نے دکھائے ہیں تو آخر اسلام کے ہوتے ہوئے کمیونزم کی طرف توجہ نہ کرنے والوں سے زیادہ رجحان پسند اور غیر محقول (Irrationalist) اور کون ہوگا؟ یہاں شخصی آزادی سلب کی جائیگی، نہ سی، آئی، ڈی کا جال بچھایا جائے گا، نہ فوجی عدالتوں کا دور دورہ ہوگا۔ نہ محنت گھروں (Ghosts) میں ہزاروں آدمیوں کو محبوس کرنا پڑے گا، نہ سرحدیں بند کی جائیں گی، نہ جھوٹا پروپیگنڈہ کرنے کی ضرورت ہوگی، اور کام اس سے بہتر ہوگا جتنا کہ اشتراکیت نے ۳۰ سال کے مصداق اور تشدد کے بعد کر کے دکھایا ہے۔ سانپ بھی مر جائے گا اور لاکھی بھی نہیں ٹوٹے گی۔ اسلام نے اپنے معاشی انقلاب کی اسلیم کو اپنے پورے نظام میں اس طرح جذب کر دیا ہے کہ جہاں یہ نظام چلا، بغیر اس کے کہ آپ سرمایہ دار اور کارخانہ دار کے خلاف طبقاتی جنگ کا گل سجا کے میدان میں آئیں، از خود سرمایہ داری کی جڑیں کٹنے لگتی ہیں۔ آپ غور کیجئے کہ آج ہم میں سے جو ۲۵۱۲۰ ہزار افراد ٹبری ٹبری زمینوں اور کارخانوں اور تجارتوں کے مالک ہیں، ان سے جب اسلامی نظام یہ مطالبہ کرے گا — کہ اپنی موجودہ املاک کا جو چھ حصہ انہوں نے اپنے کسی مورث سے حاصل کیا ہے، اس میں سے اپنا شرعی حصہ رکھ کر بقیہ کو دوسرے حصہ داروں کے حوالے کر دیں تو آٹا فانا یہ بڑے بڑے املاک ۳، ۶، ۱۰، ۲۰، ۴۰ ٹکڑوں میں بٹ جائیں گے اور کئی کاروبار انفرادی ملکیت سے نکل کر ایک دم لمیٹڈ فرموں اور کمپنیوں کی شکل میں بدل جائیں گے۔ اسلامی قانون وراثت کا ایک ہی فارغریوں میں سے ۷/۱۰ لاکھ افراد کو اوپر اٹھا کر نہیں ایسے املاک کا مالک بنا دے گا جن کے بارے میں کل وہ خواب بھی نہ دیکھ سکتے تھے۔ اور اسی طرح ہر سال اور ہر روز اس قانون کے عجوبے اپنا کام کر لے رہیں گے۔

یہ مخصوص ملکیتوں کو عوامی ملکیتوں میں بدلنے کا بہت ہی محقول، پاکیزہ اور تیز رفتار ذریعہ ہے اور اس کی مزاحمت کی جرأت کسی مسلم سرمایہ دار اور زمیندار کو نہیں ہو سکتی۔ سرمایہ دار کمیونزم کے خلاف ضرور زور کرے گا، لیکن اسلام کے منہ آنے کی جرأت وہ کبھی نہیں کر سکتا، اگر وہ قانون اسلامی کو قبول کرنے سے انکار کرے گا تو اسکی جگہ مسلم سوسائٹی میں نہیں بلکہ ریاست کے اہل ذمہ میں ہوگی۔

کفالتِ عامہ | اسلامی حکومت دستوراً اور اخلاقاً دونوں طرح اپنے شہریوں کو رفاہ عامہ کے اجتماعی

کا برل کے علاوہ بنیادی ضروریات زندگی کی ضمانت دینے کی پابند ہے، جہاں تک کہ اس کے ذرائع کی وسعت ہو! اسلامی بریت المال اکابر کو تنخواہیں جمع کر کے دینے والا ادارہ نہیں ہے، بلکہ وہ پورے شہروں کی ضروریات زندگی کا کفیل ہوتا ہے۔ موجودہ دور کی حکومتیں کفالت عامہ کی ذمہ داری نہیں لیتیں، بلکہ صرف رفاہ عامہ کے کاموں تک، اجتماعی خزانے کے مصارف کو محدود رکھتی ہیں۔ فوج، پولیس، تعلیم، صحت، ذرائع آمد و رفت وغیرہ کا اہتمام کئے بغیر تو کوئی سلطنت چل ہی نہیں سکتی، اس میں اسلامی اور غیر اسلامی حکومت کا کوئی امتیاز نہیں ہے۔ اسلامی حکومت کا امتیازی وصف یہ ہے کہ وہ رفاہ عامہ کے ساتھ کفالت عامہ کی ذمہ داری لیتی ہے اور اسکی طرف سے ہر شہری کو ضمانت دی جاتی ہے کہ زندگی جاری رکھنے کے لوازم میں سے اگر وہ کسی سے محروم ہوگا تو حکومت اور سوسائٹی اسے پورا کرنے کی ذمہ دار ہوگی۔ اسلامی نظام معیشت کا یہ ایک ایسا اصول ہے جس کے ہوتے ہوئے سرمایہ دارانہ نظام کے سارے مفاسد کا سدباب ہو جاتا ہے اور کمیونزم کے دین معرہ کی قدر و قیمت اس کے مقابلے میں ہیچ رہ جاتی ہے۔

نظام سرمایہ داری کی مرکزی روح انفرادیت پسندی ہے، یعنی ہر فرد صرف اپنا مدار ہوتا ہے لیکن اسلامی نظام معیشت میں سوسائٹی — اور اسکی معرفت خوشحال لوگ — ہر ضرورت مند کے بارے میں ذمہ دار ہوتے ہیں۔ اب اگر کوئی نظام یہ ضمانت دیتا ہے کہ مزدور اور کسان غلے ہوں، یا کوئی عام شہری بے روزگار ہو، تو اسکی بنیادی ضروریات پوری کرنے کے لئے سرکاری خزانہ ہمتن حاضر ہوگا۔ تو پھر اسکی ضرورت کیا باقی رہ جاتی ہے کہ تمام افراد کی ملکیتیں سلب کر کے ان کو اسٹیٹ کا مزدور بنا دیا جائے؟

حقیقت یہ کفالت عامہ کا اصول ہی اسباب کا متقاضی ہے کہ سلم سوسائٹی سے زکوٰۃ و صدقات وصول کر کے ایک مرکزی فنڈ پیجم پہنچایا جائے اور اس کا ایک بڑا حصہ افراد معاشرہ کی شغلی اور نجی ضروریات کے لئے مخصوص رکھا جائے۔ یہ واضح رہے کہ فقراء و مساکین، ایامی و یتیمی اور بیماروں اور محذوروں کی اعانت صرف افراد پر ہی واجب نہیں ہے، بلکہ حکومت اسلامی بدرجہ اول اسکی ذمہ دار ہے، کیونکہ اس

کے ذرائع و وسائل وسیع تر ہوتے ہیں۔

نبی صلعم اور کفالت عامہ | نبی صلعم کا دور حکومت دائمی اسوہ ہے آپ نے سائلین اور ضرورت مندوں کو اجتماعی خزانے سے ہمیشہ امداد ہم پہنچائی ہے۔ پھر آنحضرت کے شخصی اور سرکاری مصارف کے لئے خمس، نئے وغنیمت (اور باغ فدک) میں جو حق مقرر کیا گیا تھا، اسے آپ نے ہمیشہ نبوہاشم اور نبو عبدالمطلب کے ضرورت مندوں پر صرف کیا ہے۔ زادالمعاد میں بتایا گیا ہے کہ آنحضرت اپنی خاص رقم میں سے مفروضوں کا قرضہ ادا کرتے تھے، کنواروں کی شادیاں کرتے تھے اور اہل حاجت کو دیتے تھے۔

ایک مرتبہ آپ کے پاس ایک بے روزگار شخص سائل بن کر پہنچا تو آپ نے اسے لکڑیاں کاٹ کر بیچنے کے کام میں لگایا، اور ناکید کی کہ مجھے اپنے معاشی حالات سے مزید مطلع رکھو۔ مدعا یہ تھا کہ اگر کام و محل سکا تو پھر کوئی دوسری تدبیر کی جائیگی۔ خود یہ مثال بتاتی ہے کہ بے روزگاروں کو روزگار مہیا کرنا یا اس بارے میں ان کی رہنمائی کرنا، اور اگر وہ کامیاب نہ ہوں تو پھر ان کی مالی امداد کرنا اسلامی حکومت کے ذمے ہے۔

حضرت عمرؓ اور کفالت عامہ | حضرت عمرؓ کے دور میں چونکہ اسلامی نظام پوری طرح برقرار

ESTABLISH ہو چکا تھا، اس لئے کفالت عامہ کی مثالیں اس دور میں بہت ہی نمایاں قسم کی ملتی ہیں۔

جن میں سے چند یہ ہیں۔

(۱) آپ نے اس بات کا سخت اہتمام کیا کہ ممالک محروسہ کی شخص فقر وفاقہ میں مبتلا نہ ہونے پائے عام حکم تھا۔ اور اس کی ہمیشہ تعمیل کی گئی۔ کہ پانچ، ضعیف، ازکالہ، رفتہ، مفقوج وغیرہ ضرورت مندوں کو بیت المال سے وظائف دینے جائیں۔

(۲) غربا و مساکین کے لئے بلا تخصیص مذہب حکم تھا کہ بیت المال سے ان کے روزینے مقرر کر دیئے جائیں۔

(۳) شہروں میں مہمان خانے تعمیر کر دیئے گئے، جہاں مسافروں کو بیت المال کی طرف سے کھانا ملتا تھا (مدینہ منورہ کے لشکر خاندانوں کو آپ خود تشریف لے جا کر اپنے اہتمام سے کھانا کھلاتے تھے)۔

(۴) اولاد لقطہ رلا وارث بچے) کے لئے رضاعت و تربیت کے مصارف بیت المال سے ادا ہوتے

تھے۔ ابتداً اس سلسلہ میں ۱۰۰ اور ہم سالانہ فی سچے مقرر ہوئے، لیکن بعد میں اضافہ کیا جاتا رہا۔
 (۵) یتیموں کی پودشس سرکاری انتظام سے ہوتی تھی ان کی جائدادوں کی دیکھ بھال بھی اسٹیٹ
 کے ذمے تھی۔ اور بالعموم یتیموں کے سرمائے کو تجارت میں لگا کر اسے بڑھانے کا انتظام کیا
 جاتا تھا۔

(۶) سلم حضرت عمرؓ کے غلام، کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ رات کو گشت کرتے ہوئے مدینے سے تین
 میل کی دوری پر مقام صرار کے ایک گھر میں بچوں کے رونے کی آواز آئی۔ دریافت کیا تو معلوم ہوا کہ
 بچے بھوکے ہیں اور سامان خوراک ختم ہے۔ اسی وقت مدینے واپس تشریف لائے اور بیت المال کی
 آٹا، گوشت، گھی اور کھجوریں لیں، اور سلم سے کہا، مبری بیٹھ پر یہ بوجھ لا دو۔ سلم نے خود اٹھانا چاہا۔
 آپ نے فرمایا کہ جب تم میرا بار قیامت کو نہیں اٹھاؤ گے، تو اب میں تم کو کیوں اٹھواؤں۔ چنانچہ سامان
 منزل مقصود پر پہنچا۔ حضرت عمرؓ نے خود چلہا جھونکا، کھانا تیار ہوا تو بچوں نے کھایا پیا اور اچھلنے کودنے
 لگے۔ بچوں کی والدہ نے کہا کہ امیر المؤمنین بننے کے قابل تم ہو، نہ کہ عمرؓ!

(۷) ایک مرتبہ مدینہ کے یاہر ایک قافلہ آ کے اترا۔ حضرت عمرؓ نے اسے دیکھا تو فرمایا کہ بنو ہاشم
 اور رات بھران کی حفاظت کے لئے پہرہ دیتے رہے۔

(۸) ایک مرتبہ ایک بدولے اشعار میں اپنے اہل و عیال کے لئے لباس کا مطالبہ کیا۔ حضرت عمرؓ نے
 اس سے کہا کہ میں تمہارا کہنا پورا نہ کروں تو کیا ہوگا؟ بدولے نے جواب میں یہ شعر شلٹ پڑھا۔

تكون عن حالي لتسليته

والواقف المسؤل يبتئنه

اما اهلنا فما جئنه

حضرت عمرؓ یہ سن کر اتنا روئے کہ ڈاڑھی آنسوؤں سے تر ہو گئی۔ پھر اپنا ایک کرتہ اسے دیتے ہوئے

لہ حضرت عمرؓ نے اس جملے میں یہ ہنسا رہا ہے کہ اگر کوئی حکومت لقا کرتا ہے تو اس کی ذمہ داری ادا نہ کرے اور اس کے

شہری اہلوں کو بیمار اور دوسرے محرومیوں میں مبتلا کرے تو اس کے چاہنے والے خدا کی عدالت میں ہر محروم فرد کو شہرہ خواہر ہونگے۔

معذرت کی کہ اس وقت میرے پاس اور کچھ نہیں ہے۔

گیا۔

۹) سعید بن جبیر ایک نابینا صحابی تھے۔ ان کو نماز باجماعت میں آنے کے لئے خادم فراہم کر دیا گیا۔

۱۰) ایک شخص کا دایاں ہاتھ کٹا دیکھا اور پھر کہنے لگے کہ تم کو وضو کون کرانا ہوگا؟ سر کون دھلانا ہوگا؟ کپڑے

کون پہنانا ہوگا؟ یہ کہہ کر بہت قوت ظاہری ہوئی اور پھر ایک نوکر مقرر کر دیا اور ضروری سامان فراہم کیا۔

۱۱) ایک یورپے زمی کو مانگتے دیکھا تو فوراً اس کے لئے وظیفہ دینے کا فرمان جاری کیا۔

۱۲) ازالہ اشفاق میں ہے:-

حضرت ابو ذر غفاریوں کے کنوڑے تھے۔ تیرہ بیٹے تھے۔

عابدوں کو غیر عارضی میں ان کی ستورات کے گھروں پر جانے

دروازوں پر جا کر سلام کہتے، پھر پوچھتے کہ کیا کوئی ضرورت پیش

ہے؟ اگر نہیں کسی طرح کی ضرورت ہو تو میں تمہارے لئے بازا

سے سودا لاؤں، کیونکہ میں مناسب نہیں سمجھتا کہ خرید و فروخت

میں دھوکا کھاؤ۔ چنانچہ ستورات ان کے ساتھ لٹریاں بھیج

دیتیں اور آپ بازار جا بیٹھتے، بہت سے لوگوں کے لوٹنے کا

غلام آپ کے ساتھ ہوتے اور آپ ان کی ضروریات خریدتے،

اگر کسی کے پاس ضروریات خریدنے کے لئے کچھ نہ ہوتا تو اسے

اپنے پاس سے خرید کر دیتے اور جب کبھی کوئی قاصد کسی لشکر

سے آیا تو آپ بے نفس فقیں ان کے گھروں تک ان کے

خبروں کے خطوط پہنچاتے اور ان سے فرماتے کہ تمہارے

شوہر خدا کی راہ میں جہاد کر رہے ہیں اور تم رسول اللہ

کے شہر میں ہو، پس اگر تمہیں کوئی خط پڑھ دینے والا میسر

ہو تو خیراً ورنہ دروازے کی اوٹ میں آؤ تاکہ میں تمہیں

وکان ابا الیمال حتی ان کان

لیمشی الی مغایرات فی سلم علی

ارزہون لہ یقول لکن حاجتہ اذا

کنتہ تودن جائزہ اشہری لکن شیباً

من السوتی قانی اولاً ۱۰ ۱۱ ۱۲

الیم والشرمان فیوسان معہ حجواری

فیر نخل السوق وان و سراء صر

موسر الناسو وغلمانہ مال الیخصی

فیشتری لہم و ابجہم و من کانت

لیس عندہ منہ شئ اشتری

لہا من عندہ و اذ اقدم الرسول

من بعض البعوث یبلغون و هو

بنفسہ بکتاب اشرا و جہن و یقول

لہن ان اشرا و یکن فی سبیل اللہ و اشترن

فی بلد ساء مولی اللہ ان کان عندہ

کن من یقرا ولا فلائین من الباس حتی
 انزلکن ثم یقول ما سولنا یخیر یوم کذا
 وکذا اناکتین حتی نبعث بکتبکین ثم
 یدور علیہن بالقرطیس والدوسے
 فمن کتبت منهن اخذ کنا بھا ومن
 لم یکتب قال هذا قرطاس وذنابہ
 اوفی من الباس فاملی علی فیما کذا وکذا
 بابا و فی کتب لاهله ثم یبعث بکتبا یبعث
 پڑھ کے سنا دوں۔ پھر فرماتے کہ ہمارا قصاص فلاں فلاں دن
 روانہ ہونے والا ہے۔ سو تم اسکی روانگی سے پہلے پہلے
 اپنے خطوط لکھ رکھو تاکہ ہم تمہارے خطوط روانہ کر سکیں۔
 پھر آپ کاغذ قلم و دوات لے کر ان کے گھروں کا دورہ کر
 اور جس کسی نے خط لکھ رکھا ہوتا اس سے لے آتے اور جس
 نے نہ لکھ رکھا ہوتا اسے کہتے ہیں ہے کاغذ اور قلم و دوات،
 دروازے کے قریب ہو جاؤ اور مجھے لکھو اور اسطرح
 کئی دروازوں پر جاتے اور اہل خانہ کے پیغام لکھتے اور
 پھر ان خطوط کو بھجواتے۔

اس حوالے کو پڑھتے ہوئے آدمی پر قدرت طاری ہو جاتی ہے، کہ کس درجے کے شفیق لوگ تھے جن کے ہاتھوں
 اسلامی نظام چلا اور آج کی حکومتوں میں غریب و عوام کا کیا حال ہے کہ ان کی عزت پرستی تک کر نامہ ایڈ حکومت
 بیمار ہوتا ہے، کجا کہ وہ ایک ایک کی ضرورتیں پوری کرتے پھرتے۔

۱۱۳) حضرت عمرؓ کی طرف سے جملہ حکام کو رنجایا کی بیماری پرستی کے لئے سخت تنبیہ تھی۔

۱۱۴) ۱۱۳ھ کے قحط کے زمانے میں بیت المال کا تمام نقد و غلہ عوام پر صرف کر دیا۔ پھر صوبوں سے طلب
 فرمایا۔ قحط زدہ عوام کی فہرستیں تیار کرائیں، ان کی ضروریات نام بہ نام درج کر لیں۔ اور ان کے لئے قرضوں
 (Ration Cards) مرگاکر جاری کئے۔ قرضوں کے اندراج کے مطابق مقررہ مقدار غلہ دی جاتی تھی۔ ہر روز
 ۱۲ اونٹ ذبح کر کے اپنے اہتمام سے قحط زدوں کو کھانا کھلاتے تھے۔

ان مثالوں سے واضح ہے کہ اسلامی حکومت، کی کفالت عامہ کی ذمہ داریاں کس حد تک وسیع ہیں۔ یہاں
 ایک واقعہ بیان کرنا ضروری ہے۔ حضرت عمرؓ جب سفر شام کے لئے نکلے تھے تو وہاں پر ایک خیمہ دکھا۔ قریب

۱۱۵) اس موقع پر آپ نے اپنی خوراک کا میٹھا قحط زدہ لوگوں کے برابر کر دیا تھا اور فرماتے تھے: بسب تک ہر ضرورت رعیت کو گنتے

کی روٹی اور روغن زیتون نہ ملے گا، میں بھی نہ کھاؤں گا

گئے تو ایک بڑھیا نظر آئی۔ اس نے آپ کو پہچانے بغیر شکایت کی کہ حکومت کی طرف سے اسے کوئی مالی امداد نہیں پہنچی۔ حضرت نے نے معذرت کی کہ آخر عمر کو اتنی دور سے تمہارا سال کیسے معلوم ہو سکتا ہے۔ اس کا جو جواب اس عورت نے دیا وہ کوئی بڑے سے بڑا فاضل سیاستدان بھی نہ دے سیکے گا کہ

”جب اسکو رعایا کا حال معلوم نہیں تو خلافت کتنا کیوں ہے؟“

یہ فقرہ اسلامی حکومت کی کفالت نامہ کی ذمہ داریوں کا تصور دلانے کے لئے کافی ہے۔ حکومت خود اس کی ذمہ دار ہے کہ وہ ضرورت مندوں سے تعارف حاصل کرے اور ان کی ضروریات معلوم کرے ورنہ اس کے کارکن اس قابل ہیں کہ وہ معزول کر دیئے جائیں۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز اور کفالت نامہ | حضرت عمر بن عبدالعزیز نے نوامیہ کے اہل نظام کو ختم کیا پھر از سر نو درست کیا تھا۔ آپ کے دور روشن کا واقعہ ہے کہ غربا کو سرکاری لنگر سے کھانا کھلانے کا انتظام تھا۔ ایک مرتبہ محاسب یہ عرض کرنے حاضر ہوا کہ اگر لنگر جاری رہا تو بیت المال چند روز میں خالی ہو جائیگا۔ آپ نے جواباً فرمایا کہ لنگر جاری رہے گا اور بیت المال اگر خالی ہو جائے تو ہو جائے اس میں تمہیں بھردینا۔ مدعا یہ تھا کہ بیت المال ہے ہی اس لئے کہ غربائے ملک کی ضروریات کا کفیل ہو سہی کام نہ ہو اتنا سے بھر کے رکھنے کی وجہ کیا ہے!

بحث کا حاصل | پاکستان کے حالات کو موجودہ دور تمدن کے تقاضوں کے ساتھ سامنے رکھنے ہوئے ادھرنی ساری بحث کی روشنی میں جو ہدایت اخذ ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ:-

(۱) ہماری حکومت کے لئے ایک مستقل فنکشن بنی کر کے اس امر کا انتظام کرنا لازم ہے کہ ملک کے تمام چوڑوں، یتیموں، بیماروں، ناداروں، یتیموں، ابا بچوں، اور نامیادوں کی فہرست اس کے سامنے ہو اور ان کی ضروریات کا باقاعدہ حساب مرتب رہے۔ اور ان ضروریات کی سہم سانی کا انتظام ہو۔

(۲) ڈٹی، کپڑے، دوا، مکان، سواری، خادم یا اور کبھی طرح کے ساز و سامان کی جہاں بھی احتیاج پائی جائے بروقت فراہم کرنے کا نظم جاری ہو۔

(۳) ملک کے بے روزگاروں کو روزگار فراہم کرنے کے لئے دفاتر اور ذرائع دو سائل مہیا کیئے جائیں۔ اور

جب تک ان کو کام نہ ملے، ان کو وظائف دے کر رفاہ عامہ کے کاموں میں استعمال کیا جائے یا انہیں صنعتی حریفی تربیت دلا کر اور سرمایہ و آلات فراہم کر کے اپنے پاؤں پر کھڑا کیا جائے۔ یہ ہے معاشی ناہمواریوں کو دور کرنے کی ایسی صورت جسے اسلامی نظام کے داعی نافذ کرنا چاہتے ہیں اور جسے نافذ کیے بغیر کوئی حکومت پوری طرح اسلامی حکومت ہونے کا دعویٰ نہیں کر سکتی۔ ہمیں بتایا جائے کہ جس نظام زندگی میں عوام کی معاشی دستگیری کا یہ سہا معقولی انتظام موجود ہو اس سے بہتر انتظام کون سا ہوگا۔ اور ہم کمیونسٹ حضرات سے بھی دریافت کئے ہیں کہ اس انتظام سے ان کو کیا اختلاف ہے۔

رفاہ عامہ | جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، کفالت عامہ کی طرح رفاہ عامہ بھی اسلامی حکومت کے فرائض میں سے ہے۔ ذرائع آمد و رفت، آبپاشی کے مسائل، زرعی اور صنعتی ترقیوں کے لئے مختلف انتظامات، ریل و رسائل کے انتظامات، تعلیم، صحت، انصاف اور جاز، مال، عزت و آبرو، کی نگہداشت وغیرہ امور کی ذمہ داری حکومت پر عائد ہوتی ہے لیکن اس سلسلے میں اسلامی حکومت اپنا ایک مخصوص مسلک رکھتی ہے اسلامی حکومت میں انصاف کے حصول کے لئے کسی قیمت کی ادائیگی کا کوئی قاعدہ کسی دور میں اختیار نہیں کیا گیا کہ جراتی فیس کورٹ ادا کر سکے (اور اس کے ساتھ رشوتیں بھی دے سکے) صرف وہی انصاف پاسکے۔ بخلاف اس کے اسلامی حکومت کا عدالتی نظام بلا فیس چلتا ہے، اور اس میں بیچ یا خریدنے مقدمہ کو قانونی مشورہ بہم پہنچانے کے لئے آزاد مہفتی "بھی سرکاری بیت المال کے صرف پر کام کرتے ہیں۔

اس طرح اسلامی نظام تعلیم بھی دکانداری کے اصول سے بالکل پاک چلا گیا ہے۔ اس میں فیس کا طریقہ نہیں کھپ سکتا کہ جو زیادہ مال رکھتا ہو، صرف اس کے بچے تعلیم پاسکیں، بلکہ دین و دنیا کی کم سے کم ضروری تعلیم تو حکومت اپنے ہر شہری کو مفت بہم پہنچانے کی ذمہ دار ہے۔ اس مقصد کے لئے اسکول، کالج، لائبریری، دارالمطالعے، کتب خانے تعلیمی فیسوں، ایڈیو سینڈ کے عوامی مراکز وغیرہ کا جائجا انتظام کرنا خود حکومت کا فرض ہے۔

پھر ہر ایک صحت کے تحفظ کا حلق ہے، یہ سب رعایا کی جان و مال کی حفاظت کے فوجی انتظام کی طرح میر غریب ہر ایک کے لئے عام ہونا چاہئے۔ یہ ظلم ہے کہ صرف فیس معائنہ اور قیمت ادویات ادا کر سکتے والوں کے

لئے حکومت حفظانِ صحت کے انتظامات کر دے، لیکن جو لوگ مفلس ہوں ان کو بیماری اور موت کے حوالے کر دیا جائے کہ وہی ان کی چارہ گری کریں۔ اسلامی حکومت کے تحت صاحبِ استطاعت لوگوں کو حفظانِ صحت کے جتنے انتظامات بالمعاوضہ فراہم کئے جائیں، لازم ہے کہ وہ سارے کے سارے غربا کو مفت فراہم ہوں۔ ہمارے ایک غریب سے غریب شہری کو حق ہونا چاہیے کہ وہ اپنے بچوں کے طبی معائنے، معالجے، اپریشن، اور دوا اور پیمیز کے لئے بہتر سے بہتر انتظامات سے بلا روک ٹوک استفادہ کر سکے۔ وہ اگر کسی ہسپتال کے خالی بستر (BED) کو حاصل کرنے کے لئے پہلے پہنچا تو ملک کا وہیں سے کسی شخص اس کی باری چھین نہ سکے۔ انتظامات پورے عوام کے لئے مساویانہ ہونے چاہئیں، خواہ ان کا معیار پست ہو یا بلند!

یہ کام حکومت کا ہے کہ وہ مصارف کے لئے مالیات کو درست طور پر منظم کرے۔ امر آپٹیکس کا بارڈر اور مزوروں اور کسانوں اور ملازموں کے مصارف تعلیم و علاج کے بل ان کے زمینداروں، کارخانہ داروں اور آقاؤں سے وصول کرے!

زکوٰۃ اور اس کی معاشیاتی اہمیت اسلامی حکومت کے کفالتِ عامہ اور رفاہِ عامہ کے انتظامات کا

دار و مدار مالیات کے حسنِ نظم پر ہے، اسکی ریڑھ کی ہڈی زکوٰۃ ہے جیسے کہ سو نظام سرمایہ داری کی اور قومی ملکیت کمیونسٹ نظام کی ریڑھ کی ہڈی ہے۔ لیکن قانونِ وراثت ہی کی طرح زکوٰۃ کا نام لینے پر بھی ہمارے بہت سے کمیونسٹ نوجو حضرات آل و اولیٰ کر کے رہ جاتے ہیں اور اس ذریعہ انتشار و دولت کی ماہیت کو نہ سمجھنے کی وجہ سے اس سے کسماتے ہیں اور پر رائے دیتے ہیں کہ آج کل کے مسائل پرانے زمانہ کے اس ذریعے سے حل نہیں ہو سکتے۔ افسوس یہ ہے کہ ہمارے مسلم علمائے معاشیات میں سے کسی کو توفیق نہ ہوئی کہ زکوٰۃ کی ماہیت اور اس کے اثرات کو معاشی نقطہ نظر سے اعداد و شمار کے ساتھ ناپے توئے اور پھر ایک قطعی فیصلے پر خود بھی پہنچے اور دوسروں کو پہنچائے۔ اس کمی کے مد نظر میں نے کچھ عرصہ پیشتر زکوٰۃ کا معاشیاتی جائزہ اعداد و شمار کی روشنی میں لینا چاہا تھا، لیکن وہ کام بعض وجوہ سے نامکمل رہا۔ اب انشاء اللہ اسے متبیل قریب میں تکمیل دوں گا۔ تاہم میں نے ایک رُف (اندازہ) اخبار تبسم محمدیہ ۱۴ مارچ ۱۹۶۹ء میں زکوٰۃ کی اس مقدار کا پیش کیا ہے جو ۳۵ ۱۹ کے اعداد و شمار کی روشنی سے ایک حال میں صرف پاکستان سے برآمد ہونی چاہیے۔ اس اندازے کے بارے میں

چند باتیں کہ دینا ضروری ہیں۔

۱۔ یہ اندازہ ۳۵ ۶۱۹ کے اعداد و شمار کے مطابق ہے، لیکن کہیں کہیں ۳۴، ۳۶، ۱۹ کے اعداد و شمار بھی

لئے گئے ہیں۔

(۲) غیر ملکی سرمائے کی مقدار کاروباری سرکاریوں میں جو کچھ بھی ہو، اس کا زیادہ سے زیادہ اندازہ کرتے ہوئے

نصف حصہ مستثنیٰ کر دیا گیا ہے۔

(۳) کل انڈیا کا یکجا فی اندازہ کرنے کے بعد اس میں سے $\frac{1}{8}$ حصہ پاکستان کا متعین کر لیا گیا ہے۔

(۴) جہاں اعداد و شمار نہیں مل سکے وہاں سرسری تخمینہ سے کام لیا گیا ہے۔

(۵) اندازہ بحیثیت مجموعی کم سے کم "قلم کا ہے۔

اس طرح جو اندازہ کیا جا سکا ہے وہ بہر حال ۳۰ کروڑ سالانہ سے اوپر ہے۔ یہ ۳۰ کروڑ روپیہ ہر سال خوشحال

طبقہ سے ضرورت مند طبقہ کی طرف منتقل ہونا ہے گا۔ تا آنکہ دونوں مساوات کی حالت پر آجائیں۔ اگر اس مقدار

زکوٰۃ کو ایک معقول منصوبہ بندی (Planning) کے ساتھ دس سال تک صرف کیا جائے تو سوسائٹی کی کاپیا

پلٹ سکتی ہے۔ مثلاً سی۔ ۳۰ کروڑ روپیے کی رقم کو بیچے اور اس کے دو حصے کر دیجیے :-

(ا) ۱۵ کروڑ ان مصارف کے لئے جو حکومت کے ادارت، افادہ عمومی کی معرفت غریب کے لئے کئے جاتے

ہیں مثلاً تعلیم، حفظانِ صحت، عدالت وغیرہ۔

(۲) ۱۵ کروڑ براہ راست ادا و ہم پہنچانے کے لئے مخصوص ہوں گے۔

اس مؤخر الذکر مقدار کو پھر دو گونہ صورتوں میں صرف کیا جا سکتا ہے۔

(ا) مستقل روزگار ہم پہنچانے کے لئے۔

(ب) وظائف دینے اور وقتی امداد ہم پہنچانے کے لئے۔

لہذا زکوٰۃ کی حقیقت کے بارے میں یہ جان لینا چاہیے کہ یہ عام ٹیکس نہیں ہے بلکہ اسکی شرح اور اس کے مصارف کتاب و سنت سے مستقل طور

پر متعین ہیں اور یہ بنیادی جہاز کا اہم رکن ہے۔ زکوٰۃ کا مقصد ایڈٹ کی ساری ضروریات کو پورا کرنا نہیں بلکہ اس مرکزی مدعا رفاہ عامہ ادارت اور

کفالت عامہ انتظام کو قائم کرنا اور ملک کے ہر ضرورتمند فرد کو ضرورتاً ہم پہنچا کیلئے ایک مضبوط فنڈ بنایا کرنا ہے۔ پھر زکوٰۃ کی ادائیگی انفرادی معاملہ

ہے جس میں، بلکہ اسلامی حکومت اسکے وصول و صرف کا ویسا ہی انتظام کو اپنی ذمہ دار ہے جیسے کہ مالیات عامہ (Public Finance) کے دوسرے پہلوؤں کا انتظام

منفعل روزگار کے سلسلے میں تین صورتیں زیادہ اہمیت رکھتی ہیں:-

اول۔ کسانوں اور زرغرت ہشیرہ و گوں کو جو بے زمین ہوں یا کم رقبے رکھتے ہوں ان کو قطعات اراضی خرید کر دیئے جائیں۔ اس مقصد کے لئے اگر ۱۰ کروڑ روپیہ سالانہ صرف کیا جائے تو ۳۰ ایکڑ فی قطعہ کے حساب سے ۱۰۰۰۰ ایسے قطعات سالانہ خرید کر دس ہزار کنبوں کو فراہم کئے جاسکتے ہیں جن کی قیمت ۵۰ فی ایکڑ ہو یا اس سے خیر مزروہ رقبوں کو مزروہ بنایا جاسکتا ہے گویا سالانہ ۳۰ ہزار ایکڑ زمین خریدا کر یا مزروہ بنا کر دی جاسکتی ہے۔

دوم۔ فنڈ کا وہ سراجتہ بقدر اگر ۵۰ لاکھ روپیہ کارخانوں کے قیام کے لئے مخصوص ہونا چاہیے جن میں غریب اور حاجت مند لوگوں کو کارکن بھی بھرتی کیا جائے اور پورا اثملہ کاران کا مالک ہو۔ حکومت صرف کامیابی سے ان کو چلا دینے کے لئے دو ایک۔ ان نگرانی اور تربیت کا فرض انجام دے۔ اگر اعلیٰ درجہ کے بڑے کارخانے قائم کیے جائیں تو ایک لاکھ روپیہ فی کارخانہ سرمایہ لگا کر ۵۰ کارخانے سالانہ قائم ہو سکتے ہیں۔ ان کارخانوں میں سالانہ ۱۵۰۰۰ افراد اور ان کے ساتھ ان کے اسی تعداد کے کنبے کھپاتے جاسکتے ہیں۔

سوم۔ فنڈ کا تیسرا حصہ ۲ کروڑ روپے کا اگر تجارتی سرمایہ فراہم کرنے کے لئے مخصوص کیا جائے اور چھوٹے پیمانے کے کاروبار کے لئے ایک ہزار روپیہ فراہم کیا جائے تو سالانہ ۲۰ ہزار افراد (کنبوں سمیت) گذر کر نیکے قابل ہو سکتے ہیں اب ہمارے پاس ۱۰ کروڑ روپیہ اور باقی ہے۔ اسکو اگر کچھ وقتی اور فوری امداد کے لئے اور کچھ تنجیوں اور اولیوں اور بے روزگاروں کے لئے استعمال کیا جائے تو مختلف درجات کے مستحقین میں یوں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

(۱)	۵ کروڑ روپیہ	ایک ہزار روپیہ سالانہ فی کنبہ	۵۰ ہزار کنبوں کے لئے
(۲)	۱۰ کروڑ روپیہ	۵ سو	۳۰
(۳)	ایک کروڑ روپیہ	۲۴	۳۰
(۴)	۲ کروڑ روپیہ	۱	۲ لاکھ

نہ جی بے روزگاروں کو حکومت اور روزگار لینے تک وظائف سے ان سے رفاہیہ کاموں میں خدمات کی ضرورت میں فائدہ دیا جاسکتا ہے

اس سارے حساب کے پیش نظر صرف ایک سال میں تین لاکھ ہزار کنبوں یا ۳۲ افراد کی کنبہ کے حساب سے ۱۵ لاکھ فرد کو افلاس کی دوزخ سے نکال کر خوشحالی کی جنت میں بسایا جاسکتا ہے۔ اگر یہی عمل ۱۰ سال تک جاری رہے تو ایک کروڑ چالیس لاکھ افراد کو معاشی استحکام کی منزل پر لایا جاسکتا ہے۔ یہ ہے وہ زکوٰۃ جیسے خیر سمجھا جاتا ہے، یہ اگر قانون و راشت کے ساتھ شامل ہو جائے تو حیرت انگیز انقلاب بنا ہو سکتا ہے۔ بجز اس کے کہ طبقات کی جنگ ہو اور خون کا کوئی ایک قطرہ ہے۔

دوسرے صدقات زکوٰۃ صدقہ واجبہ ہے۔ اس کے علاوہ جو صدقات مسنون اور مستحب ہیں، وہ ایک تربیت یافتہ مسلم سوسائٹی میں بالعموم زکوٰۃ سے بڑھ جایا کرتے ہیں اور کوئی وجہ نہیں کہ اگر ہم اپنی سوسائٹی کی تربیت حکومت کے وسائل سے اسلامی نقشے پر دو تین سال تک کریں تو حالات میں نمایاں ارتقا پیدا نہ ہو جائے۔ ان دوسرے صدقات میں سے قابل ذکر یہ ہیں:-

(۱) صدقہ فطر (۲) قربانی (۳) نذر (۴) کفارہ یمین (۵) کفارہ معصیت کبیرہ و صغیرہ (۶) ہدیہ صلوة و صوم نوت شدہ (۷) قرض حسنہ کی معافی (۸) طعام مسکین (۹) صدقہ برائے سائل (۱۰) اوقاف (۱۱) عام صدقات جاریہ۔ وغیرہم۔

ان سارے صدقات سے اگر بالفرض ٹھیندا حالات میں بھی امیر طبقہ سے غریب طبقہ میں سالانہ ایک رقم بحدہ اگر ڈیڑھ منتقل ہونے لگے تو زکوٰۃ کا اثر اور زیادہ دور رس ہو جانا چاہیے، پھر اگر سوسائٹی دس سال تک تربیت پاتی رہے تو یقیناً صدقات غیر واجبہ کی مقدار زکوٰۃ کے برابر ہو جانی چاہیے۔

مقام غور و فکر اس ساری بحث کے مطالعہ کے بعد غور فرمائیے کہ اگر ایک نظام اجتماعی ایسا عملاً برپا ہو جس میں!

(۱) عام طور پر دولت پرستی کی بجائے خدا پرستی اور تعمیر اخلاق پر توجہات مرکوز ہوں،

(۲) معاشیاتی اخلاق کی تعمیر اس طرح ہو کہ سرمایہ دارانہ ناہمواریوں کا پیمانہ ناممکن نہ رہے،

(۳) سود، قمار، ذخیرہ اندوزی، بلیک مارکیٹ، سٹے وغیرہ کا سدباب ہو چکا ہو،

(۴) اسراف و تبذیر کے دروازے بند کیئے جا چکے ہوں اور تقریبات زندگی کو بالکل سادگی کی سطح پر لایا

جا چکا ہو،

(۵) ملازمین کی تنخواہوں کا معیار اعتدال کے اصول پر قائم ہو،

(۶) اہل محنت کے حقوق متعین ہوں اور ان کا قانونی داخلہ محفوظ ہو،

(۷) ایک ضرورت مند کو اس کے رشتہ دار، اس کے پڑوسی اور عام مسلمان ہر وقت مدد و ہمہ پہنچانے کے لئے تیار ہوں۔
۸) حکومت اہل حاجت کی ضروریات کی کفیل ہو اور بے روزگاروں کی سرپرستی کرے،

(۹) قانون وراثت جائیدادوں کو برابر باہر مٹڑے مٹڑے کر کے پھیلا تا چلا جائے،

(۱۰) زکوٰۃ و صدقات کی ایک بڑی مقدار ہر سال اپر کے طبقے سے نیچے کے طبقے میں منتقل ہوتی رہے،

(۱۱) اور ہر فرد دوسرے کے ساتھ اخوت و مساوات کے روابط رکھتا ہو۔

تو بتایا جائے کہ اس میں معاشی ناہمواریاں، یا فاقہ و افلاس یا تقسیم طبقات کدھر سے دخل انداز ہو سکتی ہے؟

— پس اس سوال یہ ہے کہ اس نظام اجتماعی کو عملاً بپا کرنے — اور جلد از جلد بپا کرنے — کی فکر کی جائے اور اسی کی دعوت لے کے ہم کھڑے ہوتے ہیں۔

حرف آخر | حاضرین! یہ بات خوب اچھی طرح آپ کو سمجھ لینی چاہئے کہ یہ نظام جس کا خاکہ آپ کے سامنے بیان کیا گیا ہے، اس کا قیام کبھی بھی بجز اس کے ممکن نہیں ہے کہ اس نظام کی فطرت کے تقاضوں کے مطابق اسلام کو جاننے، سمجھنے اور اس کی مشین کو چلا سکنے کی صلاحیتیں رکھنے والی ایسی قیادت برسر کار ہو، جو کسی غیر اسلامی نظام سے مرعوب نہ ہو۔

یہ ایک واقعہ ہے کہ پوری تاریخ انسانی میں ایک مثال بھی اس بات کی نہیں مل سکتی کہ اسلامی نظام زندگی اسلام کو نہ جاننے والوں اور اسلام پر نہ چلنے والوں کی قیادت میں بپا ہو سکا ہو، بلکہ چلے چلائے اسلامی نظام پر جب کبھی اس کے معیار سے گری ہوئی قیادت مسلط ہوئی ہے، تو اس کے نتیجے ادھر گئے ہیں۔ بخلاف اس کے جب کبھی بگڑے ہوئے حالات میں کوئی صالح قیادت برسر کار آگئی ہے تو نظام زندگی کی چولیں اتر کر اپنی جگہ پر درست بیٹھ گئی ہیں۔ پس پاکستان اسلام کے معیار کے مطابق ایک صالح قیادت کو سامنے لانے میں جتنی دیر کرے گا، اتنی ہی دیر اسلام کے نظام حیات کے نفاذ میں لگے گی۔ یہ سمجھ لیجئے کہ اب حالات ایسے نہیں ہیں کہ اسلام

تو بے سہرا تقدار کرنے اور اس کے نظام کو عملاً جاری کرنے میں دیر کی جائے۔ آج کیونترم کا سیلاب آپ کے دروازوں پر تک حصے رہا ہے۔ اس سیلاب کی مرض اپنی قرار داد مقاصد کے خوشمائل کا واسطہ دلا کر اور اپنے اکابر کی من مہ لینے والی فریروں کا حوالہ دے کر آپ نہیں روک سکتے تھے۔ صبرِ مہلام روک سکتا ہے۔

آج جو صورتِ حالات ہمارے ہاں کارفرما سے اسکی حقیقت یہ ہے کہ اسلام کے نام کا پورڈو تو ریاست پاکستان نے نہ ماننے پر لگ گیا ہے، لیکن اس کے اندر وہی سرمایہ دار، جاگیر دار، نواب، پھوسری، بھٹی، یا فتنہ حضرت ابراہیم خان کاہر، وہاں کرینوالے لوگ سرمایہ دارانہ نظام کی کفین نصب کئے زرگری کر رہے ہیں۔ نہ کسلی اصول کار اور طریقہ کار میں تغیر ہے، نہ لاویہ ہائے نگاہ اور اخلاق میں کوئی فرق پیدا ہوا ہے، نہ عادات و اطوار میں کوئی تبدیلی عیاں ہے، نہ ذہنی خدم کے ڈھلنے میں کوئی رد و بدل ہوا ہے اس حال میں کیا یہ ممکن ہو کہ قانونِ قدرت کی بے لحاظ قانونی کوہنم اسلام کا پورڈو دکھا دھو کہ دے کہیں اس گھٹیا چال کو چلنے کا نتیجہ بجز اسکے کچھ ہو نہیں سکتا کہ ہمارے معاشی منظمہ کی جذبات کا سیر رداں جب بند توڑ کے موجزن ہو تو جہاں موجود نظام کو بہا جائے وہاں اسلام پورڈو کو بھی تھری بیجا۔ خالی پورڈو آخر کیا کر لیا دکھا سکتا ہو۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ ہمارے موجودہ نظام اسلام کے بجا دلوں کی گہرائیوں میں مغربی نظام جیسا پریمان رکھتی ہو اور اسی میں اپنی خواہشات کیلئے سارے کھلے پاتی ہے، اور جسے نظامِ اسلامی کے مطالعہ کا کوئی موقع نہیں ملا، اور جس کے پاس نظامِ سدری کو چھلنے کیلئے اخلاقی صلاحیتیں نہیں، وہ موجودہ نظام کو سقیقہ پائے پالش کھینچا پاکستان پر بالجوہر مسلط کھنا چاہتی ہو تو تیز و سنج کی طاقتوں کا راستہ آخروم تک روک رکھنا چاہتی ہے۔ پس اب کوئی صورتِ اسلامی نظام کے عملی نفاذ کی اسکے سوشل سے کہ اس قیاد کو آئیو آئیو انتخا با میں بر طرف کر کے نئی صالح قیادت کو بروئے کار لایا جائے۔

ہمارے موجودہ نظام اور ہماری موجودہ قیادت کیلئے قانونِ فطرت کی نگاہ میں اب کوئی معقول وجہ نفاذی نہیں رہی۔ ب انقلاب بالکل مقرر ہو چکا ہے۔ امکانات اسی بات کے زیادہ ہیں کہ یہ انقلاب سلامی ہو گا لیکن اگر ہمارے عوام نے اسلام کو جلد از جلد بے سہرا تقدار لانے کیلئے متحد کوشش نہ کی تو پھر یہی ممکن ہو کہ اسلام کا صحیح راستہ کھلنا پانکر انقلاب کی روکینترم کے خلاف راستے سے سوسائٹی میں داخل ہو جائے، اور ملک ایک بلا کے نیچے منہل کر ایک دوسری بلا کی گود میں چلا جائے۔

پس جماعتِ اسلامی ہر مسلمان کو دعوت دیتی ہے کہ وہ آگے بڑھے اور اسلامی نظام اور اسلامی قیادت کو برپا کرے۔

(داعیہ دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین)